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DIE GRÜNEN

BÜNDNIS SO/DIE GRÜNEN 
Stadtratsfraktion Nürnberg

Rathausplatz 2 
90403 Nürnberg

Tel: (0911)231-5091 
Fax: (0911)231-2930 
gruene@stadt.nuernberg.de

Bus: Linie 36,46,47 (Rathaus) 
U-Bahn: Linie 1 (Lorenzkirche)

Nürnberg, 04.04.2017

Überprüfung und Änderung von Straßennamen

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

Straßennamen erzählen Geschichte und Geschichten, ehren Leistungen und Ideen ihrer 
Namenspatrone und sind Zeugnisse derzeit, in denen die Namensgebung erfolgte. Aufgrund 

des zeitlichen Verlaufs der Namensgebung, gibt es Straßen, die die Namen von Personen 

tragen, denen aus heutiger Sicht eine solche Würdigung nicht mehr zusteht. Bürgerinnen 

und Bürger weisen immer wieder auf solche Fälle hin - wie im aktuellen Fall der 
Wissmannstraße und des Wissmannplatzes im Stadtteil Loher Moos,

Wir halten es daher für sinnvoll, dass Nürnberg, insbesondere als Stadt der Menschenrechte, 
sich dieses Problems grundsätzlich und systematisch annimmt. Städte wie Berlin, Frankfurt, 
Hamburg, Münster und zuletzt Freiburg, haben sich dieser umfangreichen Problematik 

bereits erfolgreich gestellt. So hat Freiburg unter Federführung des Stadtarchivs eine 

Kommission aus Historikern und Soziologen einberufen, die sämtliche Straßennamen prüfte 

und Empfehlungen zu Umbenennungen aussprach, die nun sukzessive begleitet durch 

Bürgeranhörungen und Informationsveranstaltungen erfolgen.

Zur Behandlung im zuständigen Ausschuss stellen wir folgenden Antrag:

Das Stadtarchiv prüft sämtliche Straßennamen in Nürnberg auf eine Verbindung zu 

aggressivem Nationalismus, Militarismus, Rassismus, Antisemitismus, 
Frauenfeindlichkeit und Verstrickungen in den Nationalsozialismus. Es bereitet die 

Ergebnisse auf, präsentiert diese und priorisiert Straßen, deren Namen aus heutiger 
Sicht änderungsbedürftig sind.

www.gmene.rathaus.nuemberg.de
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Die Verwaltung entwickelt ein Informationskonzept für Anwohner und Anlieger der 
betroffenen Straßen und bezieht diese sowie die örtlichen Bürgervereine bei der 

Findung neuer Namen ein.

Mit freundlichen Grüßen
_____ _

Cf.
Achim Mletzko, Fraktionsvorsitzender Anclfea Bielmeier, Stadträtin

www.gruene.rathaus.nuemberg.de
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